养蜂能手的甜蜜事业

地区融媒记者 胡礼政



8月23日,记者来到策勒县策勒镇 安艾日克村的900亩葵花地,地旁的树 林里放着10余个蜂箱,蜂箱主人阿布杜 拉·买提才地戴上特制的帽子,小心翼翼 地从蜂箱里取出蜂板,轻轻刷去上面密 密麻麻的蜜蜂,然后将蜂板放人摇蜜桶, 转动摇柄,浓稠的蜂蜜便流了出来……

赶着时令"追花逐蜜"是养蜂人的真实写照。二月春繁,三四月就要带着蜜蜂去田野,五月沙枣花开,六七月各种花开正盛,每隔半月就能采蜜一次,抖蜂、摇蜜、取蜜,虽然累,但阿布杜拉心里特别甜。他说:"不习惯的人听着耳边蜜蜂的'嗡嗡'声会很烦躁,也会害怕被蜜蜂蜇,但对于我来说,'嗡嗡'声就是我的幸福。"

阿布杜拉今年32岁,小时候家里经济困难,初中毕业后就没再读书,在亲戚的介绍下,他到策勒镇恰合玛村向一家养蜂户学习养蜂知识。

阿布杜拉说:"策勒镇是红枣之乡, 红枣花、沙枣花开时很漂亮,如同一幅 画。但对于养蜂人来说,'追花逐蜜'的 生活并非这般诗情画意。被蜜蜂蜇伤无 数次不说,户外养蜂的生活单调,也很辛 苦。"

2012年3月,阿布杜拉开始尝试养殖蜜蜂,通过十多年的辛苦经营,阿布杜拉如今有了350个蜂箱,每个蜂箱10000只左右的蜜蜂,产的沙枣蜜、骆驼刺蜜等



阿布杜拉·买提才地正在查看蜂箱。

产品销往全疆各地,年纯利润20余万元

为了带动更多人增收致富,阿布杜 拉成立了策勒县优源蜂蜜制品有限公司,实现了家庭式作坊到现代化公司的 华丽转身,为产品形成品牌效应打下了 坚实的基础。成立公司之后,阿布杜拉 没有忘记自己的初心,将养蜂技术传授给更多人,带动身边更多群众就业。

艾科拜尔江·买提努热高中毕业后就跟着阿布杜拉养起了蜜蜂,靠着小额免息贷款,他在公司入了股,养蜂仅仅三年时间,不仅还清了贷款,还买了小汽车。艾科拜尔江说:"一年下来公司给我

的分红就有7万元左右,我还要好好学习养蜂技术,把蜜蜂养好,提高蜂蜜的品质,增加收入。"

地区融媒记者 胡礼政摄

靠着养蜂,阿布杜拉的甜蜜事业蒸蒸日上,但是他并不满足。他说:"我还要学习更多养蜂技术,传授给更多人,带着大家一起增收。"



断臂男孩的 快乐上学路

8月28日,和田地区中小学校 及职高学校开学的第一天,阿卜杜 外力·阿卜杜拉背着书包快乐地走 在去和田县拉依喀乡中心小学的 路上。两年前,他的右臂不慎卷入 皮带辗断,在众多热心人的关爱下 手术治疗后基本康复。如今,他已 经是二年级的小学生。

地区融媒记者 朱红杰摄

在和田市人民法院拉斯奎人民法庭院内,有一个名为"垂柳调解室"的地方,一棵垂柳、一张板床,简单的陈设,所起的作用却不可小觑。

为何这个调解室的名字如此特别?原来,在 法庭院内有一棵垂柳树,法官和当事人都喜欢坐 在垂柳树下的板床上调解案件,渐渐地,这里就被 大家称为"垂柳调解室"。

垂柳纤细,却韧性强。"垂柳调解室"调处矛盾 纠纷也始终坚持认真倾听、耐心劝导的原则,给当 事人一个宣泄情绪、彼此交流的平台,真正化解家 庭矛盾、邻里矛盾,做到既化解矛盾又不伤感情。

8月24日,法官阿不都热扎克·阿不都卡德尔正在"垂柳调解室"耐心劝导双方当事人。原来,巴某在与买某离婚后,协议孩子由巴某抚养,买某每月支付孩子抚养费200元。后因200元抚养费支撑不起孩子的日常开销,加之孩子又生病需要治疗,巴某来到拉斯奎人民法庭起诉,要求买某承担孩子一半的医疗费并增加抚养费。前两次调解都没成功,双方当事人争执不下,在言语往来之间,矛盾也开始"升温"。为了缓和双方的情绪,法官阿不都热扎克请双方来到"垂柳调解室",面对面坐在垂柳树下沟通协商。

舒

"作为父母,虽然离婚了,但是你们要多考虑孩子的健康成长和教育问题。"在法官的耐心劝说下,最终父母对孩子的爱占据上风,双方达成调解协议,买某当场支付了孩子一半的医疗费用,并同意将抚养费增加到每月500元。

"垂柳调解室"受理的案件多是婚姻、财产、债务类案件,都是熟人之间的纠纷,如果只是依法审判结案,定了对错就伤了和气,关系也僵了,还容易产生新的矛盾。对这类案件,"垂柳调解室"始终坚持能调则调、多调少判,耐心讲法、讲理、讲情。面对面盘腿而坐的方式接地气又贴心,更容易让当事人敞开心扉、握手言和。

据了解,"垂柳调解室"自成立以来,已累计调解民事纠纷案件1115件,参与现场调解158次,开展法治讲座23场次,提供法律咨询2000人次,"垂柳调解室"现在已经成为和田市人民法院的一张名片。

为和田川八氏伝統的一派 地区融媒记者 张雅芝 通讯员 赵福 王晓琴

策勒县470余名人大代表开展大宣讲

地区融媒讯 (通讯员 郑金宝)8月26日,策勒县召开各级人大代表新时代党的治疆方略大宣讲动员会,动员全县人大代表470余人深入基层开展宣讲。

策勒县人大常委会要求全县各级人大代表 充分认识宣讲活动的重要意义,坚持做到人大 代表在哪里,就在哪里宣讲;哪里有人大代表, 哪里就有宣讲,推动新时代党的治疆方略深入 人心,牢牢扭住新疆工作总目标,把各项工作做 深做细做实,为推进策勒县经济社会高质量发 展作出贡献。

"我将用最朴实的语言、最接地气的事例,以群众喜欢接受的方式开展宣讲,这也是我作为人大代表走进群众、依法履职的方式之一。"策勒县人大代表、博斯坦乡人大主席团主席阿布都拉·买提努日说。

建好联络站 架起连心桥

地区融媒讯 (记者 阿迪拉 实习记者 佐日古丽)8月24日,在墨玉县阔依其乡人大代表联络站调解室里,一名人大代表和两名法官正在给两名村民调解纠纷。

一边是人大代表耐心倾听、认真记录,一边是村民反映情况、诉说困难······这是人大代表联络站日常的工作场景。

阔依其乡下辖25个行政村、104个村民小组,有15名县级人大代表、54名乡级人大代表。辖区设立人大代表联络站5个,其中,乡级联络站1个,村级联络站4个,每个联络站覆盖并管理周边的村。

为更好地发挥平台作用,阔依其乡按照联络站"十有"建设标准提升改造,并配备专职工作人员在联络站办公。今年以来,全乡69名人大代表科学编组入站,严格落实联络站例会、学习培训、联系选民和接待日制度。广泛开展"双联两进一结亲"活动,全乡人大代表共联系选民217名,进站接待选民61人次。按照每月不少于1次组织人大代表学习要求,积

极组织人大代表培训学习,将理论学习转化为 实践,着力提升人大代表的履职能力。

阔依其乡人大主席艾再提塔瓦尔·亚森说:"人大代表联络站为代表履职搭建了平台,为选民监督开辟了窗口,为代表和村民之间架起了沟通与交流的桥梁。我们在村里,通过整合各方力量,发挥职能作用,解决群众急难愁盼问题,打通服务群众的'最后一公里'。"

为更好地体现人民法院审判执行工作公开透明,乡级人大代表联络站建立了"人大代表联络站建立了"人大代表+法官"调解室,还采取"预约+调解日"模式,及时调解群众难点、热点矛盾纠纷,争取把群众的矛盾纠纷化解在基层。同时,依托"人大代表小院",深入开展人大代表主题实践活动,集中宣讲党的二十大精神、党的各项惠民政策,全面收集解决群众的困难诉求。

据了解,今年以来,阔依其乡各级人大代表共计走访73户,收集困难诉求221条,已解决221条,为群众办实事好事291件。

和田"木山羊舞"登上"乐舞非遗"舞台

地区融媒阿克苏讯 (特派记者 许晓龙)8月25日,2023"新疆是个好地方"对口援疆19省市非物质文化遗产展"乐舞非遗"第三场在新疆理工学院海容楼举行。和田"木山羊舞"亮相舞台。

上午11时,"乐舞非遗"在新和县非遗传承人带来的新和赛乃姆中拉开序幕。现场,由哈密、和田、塔城、阿克苏的知名表演艺术家和非遗传承人带来的哈密木卡

姆、和田"木山羊舞"、"达林陶布齐"江格尔、却日库木麦西热甫等一个个精彩的节目轮番上演,给观众带来一场视觉盛宴。人们纷纷拿出手机拍照留念,为演员精湛的技艺鼓掌叫好。

"木山羊舞"非遗传承人在舞台上身着华丽的服饰,弹奏着热瓦普唱起悠扬的民歌,身前小戏台上的木山羊模型随着节奏跳动……新颖的演出形式让台下观众拍手叫好。

电商直播为墨玉县第六届文化旅游葡萄节添彩

地区融媒讯 (记者 唐海东 通讯员 阿依努尔)"今天给大家推荐的墨玉县葡萄有绿宝石、无核白、紫色香妃等十多个本地品种,我们当天发货,保证新鲜,量大还有优惠……"8月26日,主播热依拉·艾斯凯尔、阿卜杜吉力力·如孜艾提在墨玉县第六届文化旅游葡萄节上,通过网络直播带货宣传促销墨玉县葡萄。

当天,以"品鉴墨玉葡萄、畅游魅力乡村"为主题的墨玉县第六届文化旅游葡萄节在县人民广场和喀瓦克乡其娜村举行。

北京游客李女士说:"以前在 北京地铁上就看到大美和田的宣 传片,其中有墨玉县的香妃葡萄, 那时就想在葡萄成熟的季节,来和 田走走看看,到葡萄园亲手采摘葡 萄,体验采摘葡萄的乐趣,今天这 个愿望终于实现了。你看,我亲手 摘了2大箱葡萄,估计20多公斤, 在这里可以直接托付空运,第二天 就能到北京。"

"香妃葡萄像宝石一样,太漂亮了!给我来5公斤,还有那个绿

宝石葡萄也给我来5公斤,请航空 速发货。"北京市民赵女士在抖音 平台留言。

杭州市民刘女士在抖音平台 留言:"看着就想吃,把绿色的、紫 色的、绿中带黄的葡萄各给我来6 公斤。"

"墨玉葡萄品质好,我这次订了50吨,准备用冷冻保鲜车运到喀什,再批发给各销售商。"喀什商贩阿卜杜合力力·买吐送说。

"我们订购了10吨葡萄,运到和田北慕批发市场,估计2天就卖完了。"和田商贩麦麦提敏·吉力力说。

今年,墨玉县共种植葡萄5.05 万亩。其中,挂果面积4.8万亩,亩 产葡萄2.5吨,预计总产量12万吨、总产值3.5亿元。

"我们将继续推动'葡萄+旅游'产业,组织有一定影响力的网红做好直播带货,努力把墨玉县的特色葡萄和精品旅游线路推广出去,让更多的人品尝到墨玉县的美味葡萄。"墨玉县商工局副局长刘骏说。

中国邮政"919电商节"新疆专场主题直播活动在民丰举办

地区融媒讯 (记者 唐海东 通讯员 云露瑶)"今天我们给大家推荐的新疆特产有和田大枣、核桃、葡萄干等系列干果,也有成熟上市的和田葡萄、甜瓜、西梅等新鲜水果,价格便宜又好吃,包邮到家,欢迎大家下单购买。"8月24日,中国邮政和田分公司主播迪丽胡马·吉力力、努尔拉莱·吐尔洪在民丰县向全国粉丝推荐新疆特色农产品。

道"为主题的中国邮政"919电商节"新疆专场主题直播活动在民丰县举办。专场直播汇集了包括和田特级灰枣、手剥烤核桃、琥珀核桃仁、核桃木手工艺品,阿克苏纸皮核桃、伽师县鲜西梅、精河县枸杞、哈密的楼兰17号哈密瓜,民丰县灯笼蜜枣、尼雅黑鸡、椒麻鸡,于田县克里雅绿洲鲜葡萄、洛浦县核桃油、西梅干,皮山县风干鸡等精选出的78款新疆农特产品。

"我要1箱5公斤的民丰县灯

笼蜜枣,3只真空包装的尼雅黑鸡,再来5瓶洛浦县核桃油,请尽快邮寄。"天津市民刘女士在平台留言。

直播期间,邮乐网持续给予了推流,和田特级灰枣、手剥烤核桃,于田县兰干乡的克里雅绿洲葡萄及民丰县的灯笼蜜枣、椒麻鸡等产品被消费者一抢而空。12轮抽奖环节助力直播间粉丝活跃度不断上升,应粉丝要求,原定3个小时的直播延长至4个小时,单场商品销售额达35.31万元。

在直播活动中,民丰县文工团带来的精彩节目让现场热闹非凡,路过的居民与游客纷纷驻足,原汁原味原产地的新疆特产呈现在粉丝眼前,吸引消费者通过线上线下挑选购买自己喜欢的产品。

"今后,我们与民丰县电子商 务公共服务中心将进一步发挥服 务者、孵化者、连接者的角色,多措 并举发展好民丰电商产业,为乡村 振兴做好服务。"中国邮政民丰县 分公司副总经理南永康说。



地区融媒通讯员 云露瑶摄县向全国粉丝推荐新疆特色农产品。中国邮政和田分公司主播在民丰

免费发放垃圾桶 树立文明新风尚

地区融媒讯 (通讯员 黄 毅)为解决村民垃圾规范处理问 题,近日,洛浦县供销社驻拜什托 格拉克乡喀迪尔墩村工作队将 100余个环保垃圾桶发放至每家 每户

工作队队员对每个垃圾桶进行统一编号,免费提供给村民使用,根据方便村民使用和环卫车辆清运的原则进行摆放。同时,还宣讲了垃圾分类知识。

村民阿依孜巴·艾力高兴地说: "垃圾桶的发放,对我们规范收垃圾 有很大的帮助。今后,我们会保护 环境、爱护环境。" "此次为民办实事举措,不仅

"此次为民办实事举措,不仅可以帮助村民养成良好的卫生习惯,也将垃圾分类的理念植入村民心中,充分调动村民参与环境整治的积极性,为创造干净整洁的生活环境共同努力。"喀迪尔墩村第一书记闫中华说。